
CENTRUL DE STUDII ŞI CERCETĂRI RELIGIOASE ŞI 
JURIDICO-CANONICE AL CELOR TREI RELIGII MONOTEISTE 

(MOZAICĂ, CREŞTINĂ ŞI ISLAMICĂ)

La solicitarea Decanatului Facultăţii de Teologie, în noiembrie 2006 a luat fiinţă – prin 
hotarârea Birolului Senatului Universităţii Ovidius – Centrul de Studii şi Cercetări 
Religioase şi Juridico-Canonice al celor Trei Religii Monoteiste (mozaică, creştină şi 
islamică)(CRM).

Un asemenea Centru de Studii şi Cercetări Religioase şi Juridico-Canonice al celor 
Trei Religii Monoteiste este unic în România şi în Sud-Estul Europei şi printre puţinele de 
acest gen din lume.

Instituţie de studii şi cercetare ştiinţifică şi de pregătire profesională, din cadrul 
Universităţii Ovidius, Centrul promovează identitatea religioasă în diversitate, libertatea 
religioasă, cercetarea ştiinţifică inter şi pluridisciplinară. 

Făcând o prioritate absolută din dialogul cu celălalt, indiferent de crezul său religios, 
Centrul are ca domeniu ştiinţific de activitate atât studierea textelor religioase ale celor trei 
religii monoteiste, cât şi dreptul lor religios, comparat, în vederea elaborării unei acţiuni 
comune de combatere a intoleranţei religioase, a prozelitismului, a xenofobiei, a terorismului, a 
fundamentalismului şi a antisemitismului de orice fel.

Fiind temei pentru celelalte libertăţi, libertatea religioasă va fi învederată în relaţie cu 
suma de libertăţi fundamentale ale omului, inclusiv cu problemele care se referă la rasism, 
antisemitism, discriminare etnică, religioasă, socială etc.

Nu este deci de mirare faptul că obligaţia de a respecta libertatea de conştiinţă şi de 
religie constituie o normă de jus cogens, adică una dintre normele imperative ale dreptului 
internaţional public.

Principalele direcţii tematice pe care le promovează Centrul sunt: 
- necesitatea informării şi familiarizării mediului universitar, a instituţiilor publice locale, 

şi a societăţii civile dobrogene şi româneşti, cu privire la atitudinea celor trei religii monoteiste 
faţă de problemele majore, cu care se confruntă omenirea zilelor noastre, ca, de exemplu, 
războaiele şi formele de terorism declanşate în numele unor convingeri religioase, precum şi 
necesitatea cunoaşterii fenomenului discriminării bazate pe apartenenţă religioasă, a 
manifestărilor xenofobe, a intoleranţei şi a conflictului religios etc., generate şi de ignoranţa 
privind studiul religiilor, a statutului lor juridico-canonic, a dreptului european şi internaţional 
privind drepturilor omului, a dreptului religios şi canonic, comparat, etc.;

- afirmarea demnităţii umane, prin cunoaşterea şi promovarea valorilor transmise de 
moştenirea culturală, religioasă şi spirituală a Europei (cf. Preambulului Constituţiei europene), 
fiindcă, într-o anumită măsură, aceste valori sunt inspirate din tradiţia biblică, iudeo-creştină, 
care au fost exprimate şi traduse nu numai în limbajul dreptului religios, şi respectiv al celui 
canonic, ci şi în cel al dreptului laic (internaţional şi naţional); 

- formarea de specialişti în domeniul cercetării şi cunoaşterii instituţiilor şi a dreptului 
religios, comparat, al celor trei religii monoteiste; totodată, prin familiarizarea studenţilor cu 
situaţiile care pot genera intoleranţă, discriminare şi conflict religios, precum şi a modalităţilor 
de combatere a acestora, se urmăreşte de fapt realizarea unui spirit de înţelegere între “fiii lui 
Abraham”, adică, oamenii celor trei religii.

Centrul şi-a propus ca obiectiv să desfăşoare şi o activitate de cercetare ştiinţifică în 
domeniul dreptului religios, comparat, care are drept scop promovarea protecţiei juridice a 
libertăţii religioase, precum şi prevenirea intoleranţei religioase, a manifestărilor xenofobe, a 
prozelitismul, a antisemitismului, a terorismului de orice fel generat de conflicte religioase.



În agenda de lucru a Centrului au fost incluse, începând cu acest an universitar 2006-
2007, proiecte de cercetare, care se vor derula pe parcursul a mai multor ani, având ca scop: 

- promovarea dialogului interreligios şi a valorilor religioase cu caracter umanist;
- organizarea unui proces educaţional care să urmărească formarea unui tineret

universitar tolerant, fără prejudecăţi rasiale, etnice, religioase etc.;
- combaterea rasismului, pe baze etnice şi religioase, prin cunoaşterea atrocităţilor 

produse în istoria omenirii de curente şi gândiri politice şi religioase fundamentaliste;
- promovarea unei conştiinţe a apartenenţei avramice, unice, a neamului omenesc, prin 

cunoaşterea istoriei celor trei religii monoteiste ale omenirii şi eliminarea tuturor 
formelor de discriminare rasială;

- promovarea şi favorizarea înţelegerii, toleranţei şi amiciţiei între toate naţiunile şi 
popoarele lumii, între toate grupurile rasiale şi religioase;

- promovarea unui climat de însănătoşire moral-religioasă a societăţii umane, prin 
afirmarea valorilor culturale, spirituale şi religioase, autentice, ale celor trei religii.

Se vor elabora proiecte de cercetare privind:
- Religia şi Dreptul şi impactul lor asupra societăţii umane,
- Religie, Filosofie şi Teologie;
- Religiile monoteiste şi instituţiile lor;
- Sacru şi Profan. Studiile religioase şi Studiile profane. Interferenţe şi deosebiri;
- Religie, Confesiune şi Cult religios. Precizări teologice şi juridico-canonice;
- Regimul legal al cultelor din U.E.;
- Libertatea de expresie şi libertatea religioasă în concepţia teologică şi juridico-
canonică a celor trei religii monoteiste;
- Religiile monoteiste şi drepturile fundamentale ale omului;
- Dobrogea ca model de toleranţă etnică şi religioasă;
- Dreptul religios comparat (mozaic, canonic şi coranic) şi caracterul său umanist;
- Jus sacrum (Dreptul sacru) şi Jus civile (Dreptul profan) etc.
În vederea realizării obiectivelor menţionate, membrii colectivului de cercetare vor 

prezenta rezultatele ştiinţifice ale activităţii de cercetare în cadrul unor Simpozioane, Colocvii 
şi Mese rotunde, naţionale şi internaţionale, organizate anual în cadrul Universităţii Ovidius, 
precum şi prin publicarea lor în exclusivitate în Revista centrului (Dyonisiana). 

Principalii beneficiari ai activităţii Centrului trebuie să fie atât studenţii, masteranzii,
doctoranzii, profesorii şi cercetătorii Universităţii constănţene, cât şi cei din România şi din 
străinătate. De aceea, în revista noastră, vom insera în paginile ei studii redactate în limbile de 
circulaţie (engleză, franceză, germană, spaniolă, italiană şi rusă).

Pentru realizarea unor programe de cercetare în comun, pentru realizarea unor schimburi 
de experienţă, inclusiv predarea de cursuri şi organizarea de seminarii în cadrul programelor 
universitare, participarea la manifestări ştiinţifice internaţionale etc., se vor iniţia contacte de 
colaborare cu diferite Centre universitare de studii, teologice, religioase, juridice, canonice, 
istorice, sociologice, de ştiinţe politice etc., din ţară şi din străinătate, inclusiv cu marile Şcoli
teologice ale celor trei mari Religii.

Vom încheia protocoale de colaborare cu: Uniunea Juriştilor din România, Federaţia 
Comunităţilor Evreieşti din România, Centrul pentru Studierea Istoriei Evreilor din 
România, Arhiepiscopia Tomisului, Muftiatul Cultului Musulman din România, 
Academia Română etc. În viitorul apropiat, vom iniţia asemenea protocoale de colaborare şi 
cu Instituţii similare din străinătate.

Centrul poate iniţia în comun cu alte instituţii sau organizaţii, naţionale şi internaţionale, 
mese rotunde, seminarii, discuţii etc., şi în afara cadrului Universităţii, cu acordul Rectoratului 
şi cu participarea efectivă a studenţilor, masteranzilor şi doctoranzilor Universităţii Ovidius, iar 



rezultatele ştiinţifice vor fi publicate, exclusiv, în revista Dyonisiana, fiind considerate ca 
făcând parte din activitatea ştiinţifică a Centrului.

Raportat la statutul său universitar, principala responsabilitate a Centrului o reprezintă 
pregătirea studenţilor, masteranzilor şi doctoranzilor, actuali şi viitori, ca membrii responsabili 
ai comunităţilor religioase şi civile în care trăiesc, cu un înalt simţ civic şi moral, pentru ca 
România să devină un stat cu o democraţie efectivă, în care să fie practicat un dialog real şi 
constructiv între toate segmentele societăţii, şi în care valorile spiritual-religioase ale celor trei 
religii să fie cunoscute şi valorificate. 

Până când oamenii vor învăţa să respecte la modul cel mai dezinteresat identitatea etnică, 
religioasă, socio-politică şi convingerile religioase şi politice ale celorlalţi, indiferent cât ar fi 
acestea de neconforme cu propria lor convingere politică şi religioasă, vor exista mereu motive 
pentru conflicte între Statele lumii. De aceea, considerăm actualitatea responsabilităţii 
Centrului nostru va fi o realitate peremptorie.

Obiectivul final al Centrului de Studii şi Cercetări Religioase şi Juridico-Canonice al 
celor Trei Religii Monoteiste îl reprezintă afirmarea şi consolidarea unei lumi în care 
promovarea valorilor religios-umaniste, a respectului demnităţii umane, să fie preocuparea 
constantă şi majoră a secolului nostru şi a mileniului trei.


